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1. Márffy Ödön 1935 körül
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Márffy Ödön egyik egész életművén keresz-
tül ívelő témája a víz. Olykor úgy tűnik, hogy a 
víz csupán utazásainak fontos dokumentumai, 
az azok során készült, kiválasztott és megfes-
tett tájegység vagy városrészlet elemei (pl. Lac 
d’Amour, 1905 körül; Dalmát tengerpart, 1909, 
Comói-tó, 1931), legtöbbször azonban a han-
gulat vagy a festői téma eszköze. „Sokat voltam 
külföldön s mindig nosztalgiám volt a tenger után. 
A legjobb hatást váltotta ki belőlem” – mesélte 
Horváth Bélának 1957-ben.1 ugyanakkor Márffy 
sohasem törekedett a természeti látvány pontos 
visszaadására, művei legtöbbször már a műte-

remben készültek, és ha képeiről meg is lehet 
állapítani, hogy mit ábrázolnak, az csak egy-egy 
jellegzetes, a helységre jellemző részletből derül 
ki. Noha olykor a strandolókat, nyaraló embere-
ket is megfestette (pl. Strandolók a tengerparton, 
1931 körül), amely a két világháború közötti fes-
tészet kedvelt témája, az ő képein a vízpartok 
mellett rendszerint állatok és őrzőik, valamint 
halászok vagy lovasok tűnnek fel. Nem a szoci-
ális tartalom volt számára a fontos, hanem az 
ember és a természet olykor küzdelmes (pl. Csó-
nak viharban, 1937), máskor idillikus kapcsolata 
(pl. Teraszon, 1930-as évek; Halászok, 1941). 

Márffy életművében végigvonul a lómotívum, a 
vízhez hasonlóan korszakonként más-más ér-
telmet nyerve. Először egy 1917-es falképén 
és a hozzá készült vázlatokon tűnik fel, majd az 
első világháborús képeken találkozni lovakkal, 
ahol hol az ábrázolt ütközet kavargó mozgását, a 
vadságot, vagy épp ellenkezőleg, a pihenő kato-
nák mellett a nyugalmat hívatottak érzékeltetni. 
A harmincas években a cirkuszképeken a köny-
nyedség és játékosság jelképei. Valamint ettől az 
időtől kezdve kapcsolja össze Márffy a vízparti 
tájakat a ló motívumával, akik rendszerint erőtől 
duzzadnak, vágtáznak, ágaskodnak szimbiózis-

ban a természettel. Ezek a művek nem valósá-
gos eseményeket jelenítenek meg, hanem szim-
bolikus jelentésűek, a szabadság, az életerő, a 
megújulás megtestesítői. Végül a meztelen lovas 
tipikusan árkádiai témája a negyvenes években 
válik jellemzőbbé, ami Rockenbauer zoltán sze-
rint nem véletlen, hiszen Kernstok Károly, akinek 
számos ilyen ábrázolását ismerjük, ekkor halt 
meg.2 Meglehet, hogy egyféle tisztelet az egyko-
ri festőtárs előtt, de sokkal valószínűbb, hogy az 
idősödő festőt az idealizált témában az elmúlás 
érdekelte. A most aukcióra kerülő lovas festmé-
nyén Márffy szinte csak a rózsaszínek és kékek 

árnyalataiból építkezik. Az ég, a hegy és víztükör 
kékjei összemosódnak, míg a kép alján lévő há-
rom lovas teste szinte áttetsző, tünékeny, álom-
szerű. Egyedül a sárgacsíkok és festékpászmák 
utalnak valami valóságosra, amennyiben egy 
esti város fényei. Márffy egészen sajátosan éri 
el, hogy a kép egyszerre sugároz nyugalmat és 
állandóságot színeivel, témájával, miközben 
minden mozgásban van, illékony.
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2. Kernstok Károly: Lovasok a tengerparton, 1910
 Magyar Nemzeti Galéria


